## 2020年山东高考语文作文题

阅读下面材料,根据要求写作。 面对突发的新冠肺炎疫情,国 家坚持人民至上、生命至上,果断采 取防控措施,全国人民紧急行动。

人们居家隔离,取消出访和聚 会;娱乐、体育场所关闭;政务服务 网上办理;学校开学有序推迟;公共 服务场所设置安全"一米线"。防疫 拉开了人们的距离。

城乡社区干部、志愿者站岗值 守,防疫消杀,送菜购药,缓解燃眉 之急;医学专家实时在线,科学指 导,增强抗疫信心;快递员顶风冒 雨,在城市乡村奔波;司机夜以继 日,保障物资运输;教师坚守岗位, 网上传道授业;新闻工作者深入一 线,传递温情和力量。抗疫密切了 人们的联系

请综合以上材料,以"疫情中的 距离与联系"为主题,写一篇文章

要求:选准角度,确定 立意,明确文体,自拟标 题;不要套作,不得 抄袭;不得泄露个人 信息;不少于800字。

专家解读一

## 凸显人类命运 共同体理念

□本报记者 丁一

7月7日上午11点半,高考语文考试结 束,考生们走出考场难掩兴奋,特别是作 文题目,因为与疫情相关,他们都有所准 备,有信心考出好成绩。"山东高考作文题 目切中当前时事热点,密切联系现实生 活,能激发考生的写作热情,让不同水平、 不同层次的考生展示写作实力,有情可 抒,有事可记,有感可发,有观点可议论。" 青岛市作家协会会员、西海岸小作家协会 副主席、新区胶南一中教师徐增才告诉

针对此次作文题,徐增才分析表示, 疫情一方面拉开了人们的距离,是处于安 全层面和控制疫情的需要;另一方面,面 对疫情,各行各业的人们敢于担当,又让 世界充满了联系。"山川异域,风月同天; 岂曰无衣,与子同袍。"疫情中的距离与联 系,存在辩证关系,这是一份完美的"中国 答卷",是人类命运共同体的理念体现。 命题材料本身提供了写作素材的不同层 次,最萌医患照、最牛志愿者、最萌的老师 网课、最坚守岗位的快递员都可用在作 文中

徐增才给出写作主题参考:疫情挡不 住人们之间的距离,同舟共济的联系更加 密切;病毒无情人有情,在防疫联系中传 递温暖和力量;防疫隔离中展示果断,抗 疫联系中凸显温情;远离你,是为了病毒 的隔断,靠近你,是为了担当与责任;防控 疫情,距离与联系都凸显人类命运共同体 理念。



## 考场外的温情守候



在新区一中,考试结束后,与送考老师来张亲密合影。 口记者 丁一



在西海岸新区实验高级中学,工作人员正在对考生进行人脸 识别身份验证。 王培珂



执勤交警驾驶警用摩托车一路飞奔,带考生取回准考证,助 其及时应考

□本报记者 丁一 王雪

7月7日上午9时,2020年夏季高 考拉开大幕,6124名新区学子在考 场内奋笔疾书,拼尽全力追寻梦想。 在考场外,家长、交警、助考出租车 队及社会各界爱心人士温馨守候, 为保障高考而忙碌着。

考场外少不了前来送考的家长 和老师,他们用各自的方式给考生 们鼓励祝福。有些家长特意穿了旗 袍,在她们看来,旗袍代表"旗开得 胜",这是对孩子最好的祝愿。送考 老师则默默守候,全程陪伴,送上 句句鼓励的话语为考生们加油打 考试结束铃声响起,考生们陆 续走出考场,奔向在外等候多时的 父母们,有的家长送上向日葵花束, 有的家长送上温暖的拥抱。

为快速处置涉考情况及报警求 助,高考首日开发区公安分局出动 治安、交警、巡警等警力210余人。当 天下午2点9分许,在新区一中执勤的 长江路指导员王栋接到考生求助, 称到达考点后发现身份证找不到 王栋核验考生身份信息无误后 立即联系长江路派出所户籍室出具 临时身份证明,证明开具后,由长江 路派出所高考备勤应急车辆送至考 场。从受理到将身份证明送至考生 手中,仅用时6分钟。

每年考生忘带准考证等意外情 况时常出现,对此,黄岛公安分局交 警大队制定了紧急预案,专门安排 两辆警车在考点门前应对突发情 况。7月7日一早,黄岛交警就接到 了两个考生忘带准考证的求助,执 勤交警迅速驾驶警用摩托车,鸣起 警笛,一路飞奔,帮忙取回准考证, 考生得以及时应考。

高考期间,西海岸绿丝带公益 服务队开着出租车行驶在大街小 巷,免费接送考生。在新区一中,助 考出租车将学生送到后,整齐地集 结在一起,以备考生、家长的不时之 需。除助考出租车外,一些商家也 在考点周围设置了服务点,为考生 与陪考家长免费发放饮用水、扇子。

加油! 少年! 你不是一个人在